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Szerk. az olvasóhoz

Horthy Miklós (mell-)szobra (ez a minimum, mert
lovas járna, mint ez többször elhangzott), ha csak
néhány órára is, felállíttatott a Gellért téren, az egy-
kori Horthy Miklós út torkolatában 2019. november
16-án, ahol éppen száz évvel ezelőtt megesett neve-
zetes bevonulása. Most is itt csattogott a mágikus
totem-fehér ló (ezúttal lovasa nélkül), s nemkülön-
ben kezükben fáklyákkal a lovas tengerész ország -
lását helyeslő tömegek hömpölyögtek, valamint a ré-
gi-új totem-tabut imádó dísz őrség, sőt közéleti em-
berek (lelkész, színész, képviselő, pártvezér) adtak
nyomatékot a vágynak, hogy helyezzék vissza jo -
gaiba a magyar „kollektív emlékezet” egy darabját
(korszakát). 

Régi újságírói rutinom és egyben tradícióinak
megfelelően jelen voltam az eseményen, mégpedig
félórával a meghirdetett tetemrehívás (az „ismét vö-
rös rongyokba öltözött” fővároséra) előtt, neutrális
megfigyelői maszkban a közönség soraiba vegyülve,
s kivárva az eseménysor föloszlását. Noha nem új-
ságírói, de országlakosi minőségemben! Persze ez
utóbbi megfontolásainak nem árt, sőt használ az
egykor mesterség erkölcse. Ugyanis a felületes és
előítéletes (a két fogalom egymást feltételezi) elsa-
játítás nemcsak a közönségem, de leginkább magam
számára nem nyújt értékelhető ismeretet. Azért,
mert ez a záloga elhatározásainknak, a sorsunknak,
mutassa akár a „sorstalanság” végzetét.

Az „eseményről” tudósító – ellenzéki – gúnyos
többdimenziós (hang-, álló- és moz gókép-) anyag
szerkesztése nem tükrözte a valós kereteket, amely-
ben ma a Horthy-korszak kezdete centenáriumán
élünk. Ugyanis a kollégákkal ellentétben az el nem
készített riportomat így összegezném: olyan komoly
szellemi erőket és társadalmi beágyazottságott ho-
mogenizált e szobor, s vele a Horthy-korszak prog-
resszív hagyományláncolatba illesztése, hogy a kö-
zeli jövőben nem elképzelhetetlen, hogy Horthy
nem gipsz, de maradandóbb anyagból legyen társa
a szomszédos, Cseh Tamás-emlékműnek. (Ha el
nem viszik innen, mint József Attilát és Nagy Imrét,
hogy be ne zavarjon a valóban bizarr szomszédság-
ba.) Ez a felváltandó szomszédság és emlékezet győ-
zött meg jóslatom valóságáról, hiszen ha a javarészt
korombeli Horthy-közönséggel együtt rajongtuk vé-
gig a beat röviden ellobbant népfrontos korszakát,
s most Horthyt kívánják azonosságuk alapjának, ak-
kor a magyar társadalomban olyan erők, hajszálgyö-
kerek, tendenciák munkálkodnak, amelyeket taná-
csos figyelembe venni. Mindenkinek, de legkivált-
képp nekem (nekünk) zsidó(k)nak. Akik – ha későn
is, de annál fájdalmasabban felhorgadóan – vajon
milyen reményteljes tapasztalat miatt maradtunk
itt? (Noha akár a szoborállítók, úgy mi sem közvet-
lenül döntöttünk így, de szüleink döntéseit levetkez-
hetetlenül mindenki megörökli.) És mire alapozva
képzeljük el a jövőnket itt és most? Ugyanis az e
névhez köthető rendszer és korszak megítélésében
nem világnézeti, de elemi hovatartozástól függően
széttört zsidók és magyarok közös sorsa – vagy

(Folytatás a 2. oldalon)
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